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yV Előfizetési árak:
Helyben és poétán küldve:

Egy évre 10 írt. Negyed ívre 2 ft 50 kr.
Fél évre 5 „ Egyes szám — „ 5 „
Előfizetési pénz a minden közlemény: 
főpiacz, VECSEY-ház, földszint a szer­

kesztőségbe bérmentve küldendők.
Előfizethetni helyben: 

TELEGDI K. LAJOS és ifj. C8ÁTHY 
KAROLY könyvkereskedésében és a 

j iierkesztőségnéi. Egyebütt a postahira- 
« talok a ti án.
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DEBRECZEN
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDA SZ1T1 Hl ELAD.

A debraczen - vidéki „függetlenségi párt“ közlönye.
Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Hirdetési dij : >
Négy hasábos petitsorért 5 kr. 

Nagyobb terjedelmű, mint szintén több 
izbeli hirdetések, alku szerint a 

legolcsóbb árért. 
Bélyegdii: minden beigtatásért külön 

30 kr.
„Nyilt-tór“-en megjelenő közlemény 

minden petit sora 15 kr.
N é y- vagy bénnentetlenül beküldölt 
kéziratok nem vétetnek tekintetbe. — 
Úgyszintén kéziratok nem adatnak 

vissza.

A nagyszebeni román iparkiállitás.
Debreczen, szept. 1.

Habár mi sem czélszerüuek, 
sem okszerűnek nem találjuk, hogy 
hazánkban az ipar nemzetiségek 
szerint osztályoztassék, mindazáltal 
üdvözöljük még a hazánkban élő 
nemzetiségek által elkülönítve ren­
dezett iparkiállitást is, feltéve, hogy 
az, mint hazai ipar mutattatik be, 
»ha azáltal, minden más érdek 
mellőzésével egyedül a hazai ipar 
[fejlesztése czéloztatik.
I A magyar még soha sem ren- 
Idezett elkülönített magyar kiállítást, 
részt vehetett a kiállításban minden 
Magyarországon lakó nemzetiség, 
fajkülönbség nélkül, s a kitünteté­
seknél nem a kiállító nemzetisége, 
hanem a kiállított minősége, ezél- 
szerüsége szolgált alapul, s mert a 
magyaroknál igy van, megvalljuk, 
midőn ilyen elkülönített román ipar 
kiállításról értesülünk, nem küzd- 
hetjük le magunkban azon gondo­
latot, hogy ezalatt nem csupán az 
ipar előmozdításának ezélja lappang, 
a valósággal a román iparkiállitási 
elnök megnyitó beszéde sem ment 
attól, hogy a románok hátramara­
dásáért a magyar nemzetet és a 
magyar kormányt teszi mintegy fe­
lelőssé, s ezek ellen látszik inge­
relni román hallgatóit.

A tisztelt elnök ur a román 
egykori elnyomásáról, s azon aka­
dályokról teszen megnyitó beszédé­
ben jelentést, melyet a magyar kor­
mány a kiállítás elé gördített.

Ha a t. elnök ur jónak látta 
a románok egykori elnyomatásáról 
beszélni, miért nem említette fel 
egyúttal, hogy 1848. előtt a ma- 
gyár parasztok épen úgy jobbágyok 
voltak, mint a román parasztok s 
hogy a román nemesség épen olyan 
kiváltságokban részesült, mint a 
magyar nemesség. Megmagyaráz­
hatta volna román hallgatóinak, 
hogy az 1848-iki törvények a jog- 
egyenlőség alapján egyformán tet­
ték szabad polgárrá a magyar 
paraszttal a román parasztot is. Mi­
ért nem említette fel román hall­
gatói előtt a t. elnök ur, s miért 
nem vetette szemükre, hogy az 
1849. utáni közös elnyomatásnak 
épen nem a magyarok, hanem az 
oláhok voltak egyik főokai, mint 
kiket a közszabadság, tehát a ro­
mánok szabadsága ellen is felle­
het lázitani.

Miért nem említette fel, hogy 
az egész Magyarországon nemcsak 
a románoknál, hanem nemzeti kü- 
lömbség nélkül, — ha azt akar­
juk, hogy a hazai ipar fejlődésnek 
induljon — mindenütt magán em­
berek vették kezükbe a kiállítás 
Ügyét, mert a kormány épen a 
miatt a Bécs miatt nem képes is- 
tápolni a magyar ipart, a mely 
Bécsnek leghübb, és legodaadóbb 
■zolgái a románok.

Miért nem világosítja fel a t. 
elnök ur román közönségét, hogy

a románoknak mind az ipar, mind 
a mivelődés teréni hatramaradott- 
ságát épen nem a magyarok, — 
kik megosztották velük politikai és 
társadalmi jogaikat — okozták, ha­
nem azon roman egvének, kik nép­
vezérekül tolván fel magukat, egyé- 
ni nagyravágyó terveiket a nép bu­
taságára alapítják.

-fisa

Fészkelödö horvátok. A „Ma­
gyarország“ -nak Fiúméból jelentik a kö­
vetkezőket : Minap kapott gróf Szapáry 
Géza kormányzó és Ciotta podesta a „hor­
dát forradalmi bizottságtól, nemcsak három 
aláírással ellátott, de háromféle írást is 
mutató „ítéletet“, melylyel figyelmeztetik, 
hogy életükkel számot vessenek, ha ed­
digi működésüket a fiaméi kérdésben foly­
tatják. Egy nappal később küldött be 
Zsivkovies horvát osztályfőnök hasonló 
ítéletet, mely ö ellene szólt — a tette­
sek kifürkészése végett. Tegnap pedi0 
Ciotta podesta ismét egy akasztófával el­
látott halálos Ítéletet kapott Triesztből, 
azon komoly bevezetéssel: „Es ist kein 
Schpasz.“ Mindnégy Ítélet az itteni ren­
dőrségnek adatott át nyomozás végett. A 
triesztinek gazdája már tudatik.

vőben követendő politikájának irányára 
döntő befolyással fog bírni s bármennyire 
tagadja is Andrássy küldetésének politi­
kai jelentőségét, senki sem kétkedik ben- 
ne, hogy a gordiusi csomót ö fogja ketté 
vágni. A kormányhoz közel álló állam­
férfiak bevégzeít ténynek tartják, hogy 
Boerescu belép a kabinetbe.

Mint bukaresti, galaczi és jíszvá- 
roSi táviratok jelentik, Andrássy látoga­
tása egész Romániában rendkívül jó be­
nyomást tett. Csütörtökön a volt külügy­
miniszter visszamegy Magyarországba.

A zsidók Oroszországban. Az 
Ageuce Russe megczáfolja a külföldi hír­
lapok által közzétett azon hirt, hogy az 
izraelitákat Oroszországból legközelebb ki­
fogják utasítani, és azt mondja továbbá: 
„Iguatieff gróf szabadelvű terveivel szem­
ben nem létezik reakezió és azok ellené' 
ben semmiféle antagouiszfikus befolyás 
nem nyilvánul.“ Az idézett ügynökség meg­
czáfolja azt a hirt, hogy az orosz kormány 
elhatározta, hogy Hartmann nihilista ki­
szolgáltatását fogja kérni.

Mandel Pál a nyírbátori választó- 
kerület képviselője — „átcsapott“ a kor­
mánypárthoz. — Mi, akik ismerjük kerü­
lete polgárainak politikai érzelmeit, mond­
hatják, hogy ő Nyírbátorban sohasem 
lesz képviselő többé. Egyszer volt Budán 
kutyavásár,

A nagy férfiú utazása.
A rettenetes „nagy magyar állam­

férfin“ (!!) utazása zagy zajt kelt Euró­
pában, O ex-cellentiája Andrássy gróf 
most a világ közepének középső pontja.

A hírlapok tudósítói perezröl-perezre 
feljegyzik a nagy férfin cselekedeteit. — 
Ezeknek feljegyzésein kivtil nem érdek 
télén még a románok visszafojtott léleg­
zettel véghezvitt lcskelödóséböl szárma­
zott következő kombináczió:

A mint Andrássy a kocsiból kiszállt, 
többek azt vélték észrevenni, hogy Ro- 
settinek üdvözlését csak futólag viszo­
nozta, miből azt következtették, bogy a 
látogatásnak a jelen kormány ellen való 
irányulásáról szóló birek a hivatalos de­
menti k daczára sem minden alap nélkül 
valók. Ma aztán a két államférfi találko­
zott egymással s bármit végeztek is, any- 
nyi kétségtelen, hogy e találkozás nem 
történhetett volna meg, ha valamelyik fél 
előbb tüntetve mellőzte volna a másikat, 
s igy az itt levő politikai körökben el­
terjedt tegnapi hir ma — legalább rész­
ben — czáfolatot nyer.

Rosetti féltizkor ment Andrássy lá­
togatására s egész tizenegy óráig volt 
nála. Tehát másfél óra hosszan tartott a 
beszélgetésük, mely azonban tanuk nél­
kül történt s igy puszta találgatásbkon 
kívül egyebet nem is lehetne írni e nagy 
jelentőségű találkozásról, mely, mint a je­
lekből következtetni lehet: Románia jö-

Emlékosziop az ország határán.
Ctt, hol s Kárpátok beregi része a 

gácsorgzági fenyvesekkel ölelkezik, kevés 
napok multáu emlék-oszlop állítja meg az 
utast. A hazánkba jövő idegen megtudja, 
hogy Magyarország földére lépett; a hon­
ból távozó figyelmeztetve lesz, hogy te­
kintsen vissza még egyszer az ősök föl­
dére, kívánjon üdvöl bo:dogságot a déli- 
bábos alföldnek, a fellegekkel ölelkező 
hegycsúcsoknak, mielőtt idegenbe menne.

Magyar- és Gáesország közös hatá­
rán a Beszkid nevű vizosztón, három ki­
lométernyi távolságban a Laturká tói ál- 
land az emlék. Magyar ember előtt szent 
e hely, említésére fönn dobog a szive. 
Almos, Ügek bölcs fia, innen tekintő elő­
ször a Kárpátok lábainál elterülő, tejje 
mézzel f büvölködő tartományra. A hon- 
szerző Árpád itt vezette be párduezos ele­
inket, egy ezer év előtt; Lehel kürtje itt 
verte föl először az uj hon viszhangját. A 
magyar dal komoly méltóságát, majd ját 
szí enyelgését a szomszédos bérezek hal- 
Iák először. E lélekemelő esemény emléke 
het viharos évszáz lefolyta után testvérie­
sült egy gyászos esemény emlékével. Az 
utolsó kuruez forradalom éltető lelke, a 
minden idők legideálisabb magyar lovagja : 
II. Rákóczi Ferencz, itt búcsúzott a sze 
gény megtépett Magyarországtól, hogy ide 
genbe induljon, pihenni a bujdosás ke 
ményvánkosáu, enni a száműzetés küny- 
nyei sózott kenyerét.

A nemzeti öröm és nemzeti gyász e 
szent helyén most már áll a négy méter 
magas obeliszk. Pnm József kir. főmérnök 
emeltette zajtalanul. Készültében senki sem 
tudott róla, ma is csak kevesen tudnak, 
latszik : hogy a kegyelet müve és nem a 
hiúságé. A gróf Schönborn-féle munkácsi 
uradalom hazafias igazgatója, két vastáb­
lát öntetett, melyek az oszlop oldalaiba 
illesztettek. Egyiken „Magyarország* és 
„Bsregmegye“ fölirat közt az ország czi- 
rnere ékeskedik; máson Kórody Sándor 
következő dystichona olvasható :
„Honfi ! 6 bérez ormon szived hevesebb dobogása 
Jelzi, hogy ősi honod drága határa ez itt.
Itt hangzott egykor riadó csatakürtje Lehelnek, 
Nagy Rákóczink itt kullata búcsú könyüt 
Szent kegyelet tüze gyűl itt minden esipkeho-

korban
Oldozd meg saruid’: szent hely ez itt a hol

állsz!

Az emlék ünnepélyes fölavatása szep­
tember hó 4-én lesz. Beregmegye színe 
java megjelenik e napon alispánja vezér­
lete alatt átvenni az emléket buzgó alko­
tóitól, hogy az a megye, a nemzet kegye­
letének legyen tolmácsává. Gácsországi 
szomszédaink is képviseltetik magukat.

Clio és Thalia.
(***) Körülbelül száz évvel ezelőtt 

lépett Thalia emez áldott hazába, melyet 
nemzetünk vérrel szerzett meg. Szegényen 
rongyosan jött hozzánk a Musa s csak igen 
kevesen voltak, kiket csókja hevített; — 
csak igen kevesen találkoztak, kik a szin- 
)ád világot jelentő deszkáin voltak haj- 
andók dicsőséget keresni. Vájjon ki is 

vállalkozott volna akkor Thalia papja, 
vagy papnője lenni, mindőn e pálya a 
polgári osztályoktól megvettetést vont maga

után ? Kicsapott diákok, megélni nem tudó" 
éhenkórászok próbáltak szerencsét egyes 
vendéglőkben darabok előadásával mulat­
tatni a közönséget.

Ma már fényesen emelkedik ki nem­
zeti színészetünk, és kitűnő hazai művé­
szeket tudunk felmutatni, s a pálya, mely 
bár nem mindig terem rózsát és mondha­
tom igen-igen rögös pálya, tiszteletet ér­
demel. Ma már nem tekintjük a szinészt 
a társadalom páriájának, hanem meghaj- 
lunk művészete előtt és a társadalom hasz­
nos tagjának ismerjük őt; hisz éppen a 
színészet az, mely minden művészetet egye­
sit magában, a festészetet úgy, mint a 
szobrászától, a zenét úgy, íniut az irodal­
mat ; de mig valamennyi más művészétét 
tud felmutatni világra szóló remekeltet, 
mig a festészet, szobrászat, zenészt müvei 
átadják az utókornak, addig éppen a mű­
vészek művésze az, ki nem hagyhat maga 
után maradandó remekeket az utókornak, 
sőt még gyakran neve is feledésbe megy.

Ha a színész iró is egyszersmind, 
művei örökítik meg nevét. Sehakspeare éa 
Moiiere világra szóló remekeket teremtet­
tek ; müveik hirdetik dicsőaségűket az 
utókornak. De mit szóljunk ama jeles szí­
nészekről, kik a színpadon éltek egyedül 
a színpadnak s a mellett, hogy életüket 
nélkülözésben töltöttek, még Clio sem irta 
fel nevöket a halhatatlanság táblájára.

Uraim! körülbelül száz éves már 
nemzeti színészetünk, és még nem vállal­
kozott senki arra, hogy színészetünk tör­
ténetét megírja; és ebben nagyon is hát­
ra állunk az angol, franczia és német 
nemzet mögött kik jeles színészeik emlé­
két hűen megőrizték az utókor számára.

Hogy eddig senki sem vállalkozott 
eme munka megírására, annak okát ab­
ban találom hogy igen kevés adat ma­
radt fen, a melyek biztos források gya­
nánt szerepelhetnének, s a fennmaradt 
adatokból is igen fáradságos lenne egy 
kerek egész munkát összeállítani.

Vannak úgy egyes feljegyzések, van­
nak régibb és ujabbkori szinlapjaink, szí­
nészek ajkán forgó hagyományok, melyek’ 
becses anyagot szolgáltatnának a megíran­
dó munkához; de ez adatok még nem 
elégségesek nem teljesek, még több adat 
összegyűjtésre van szüség, hogy akár egy 
férfiú, akár többen a munka megírására 
vállalkozzanak.

A legutóbbi időben igen üdvös moz­
galom indult meg e tekintetben, lapokban 
történtek felszólalások, melyek egyszers­
mind a munka tervszerű beosztását is 
tárgyalták. A Kisfaludy-társaság legutóbbi 
gyűlésén is előfordult ez ügy s bizottság 
küldetett ki az elkészítendő műrészletek 
kidolgozására.

Azt hisszük, e tekintetben a vidéki 
lapok szerkesztői is igen sokat tehetné­
nek, — ha minden a régibb vagy éppen 
az újabb időből, a színész élet köréből 
merített adatokat felkarolnának és lap­
jaikban közölnék. Egyes adomák, hume- 
risztikus feljegyzések a színészet köréből, 
életrajzi adatok nem volnának érdektelen 
dolgok bármely vidéki lap hasábjain sem.

Nem lenne háládatlan munka egyes 
városok színészetének történetét megírni 
s igy a kisebb homogén elemekből köny- 
nyebben lehetne megírni színészetünk tör­
ténetét, — mert Cliónak Thaliával kar­
öltve kell haladnia, hogy jeles színészeink 
nevei a feledés tengerébe ne merüljenek.

Protekczió itt, protekezió ott.
(**) A közművelődésnek egy fényes, 

egy nagyszerű csarnokot építeni határoz­
tatok a közelebbi években Budapesten. 
Ez építmény magában fogadandó lesz az 
elkülönített dalszin művészetet.

Midőn az eszme elfogadtatott, már 
ki vqlt fejlődve a magyar ipar, a magyar 
művészet annyivá, hogy az intézők nem 
itták czélszerttnek mellőzni. Versenyt
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hirdettek. Volt pályázó elég a honban 
bizony ha égy karczoláet idegen nem ten 
ne-i», felépülne, elkészülne ve a magyar 
operaház, dicsőségére a magyar szellemi 
és anyagi haladásának. Hanem mi nem 
abbói az anyagból valók vagyunk, a kik 
néi voiua olyas valami, a mit nemzeti ám 
biciónak lehetne nevezni.

u J n O X S A G 0 K.

így esik aztán meg, hogy úgy a 
politikaiján, mint a közgazdaság terén 
mind csak járszalagon járunk. S ha né 
ha noha alkalom kínálkozik is egy kis 
önállóságra, vissza riadunk tőle és clsza 
lasztjuk a kedvező alkalmat • önként 
dobjak magánkat idegen karokba. Ki ne 
emlékeznék a szegedi színház szomorú 
ügyére.

Ma a fővárosban az operánál még 
ha lehet kuraczahb dolog történik. Pálya 
zatot hirdetnek a színpad építésére. — 
Pályáztak sokan és a sok közzül elfogad 
ták a Galló legjobb tervét. Ki ez a Galló? 
A népszínház gépésze, a népszínház és 
nyolez vidéki színpadnak készítője, ho 
vette tudományát ? Egész életét e czélra 
szentelte, és saját vagyonát fordította 
eJébb kísérletetekre mig végre kilépett a 
nyilvánosság elé. — De aztán amit fel 
válal, annak meg is felel kifogás nélkül 
Ennek az embernek fogadták hát el a 
tervét, s fizettek is érte 800 ezüst pénzt 
Hanem a kivitel ? azt másra bízták. Sok 
lenne egy magyar embernek a dicsőség 
bői, na meg a haszonból is. Részesíteni 
kell abban mást is, ez a loyalitás és ha 
már kell — hol van alkalmasabb náczió 
mint a német, a bécsi német.

És elég leve téve mindennek. A ki 
vitellel meg lett bízva egy gyarló ember 
(Bécsben született ám!) aki igaz még 
soha színpadot nem csinált, de az is áll 
bogy 12 év óta Magyarországon lakván 
n|ég nem tudott megtanulni magyarul. 
Ennek zseninek kell lenni, ennek tért mu 
száj adni, félrébb hát jó magyarom s ta 
nuld meg azt, hogy te mint a csaták tű­
iében csak ágya tölteléknek vagy jó, 
ngy a közéletben is nem vagy másra való, 
mint lépcsőnek idegen jött-meutek hirvá- 
rának megalkotásához. Úgy tanulj, hogy 
annak más vehesse hasznát.

Hanem nekünk — a toll embereinek 
— kiknek első sorban kötelességünk őr­
ködni a nemzet érdekei felett — van egy 
kis szavunk a dologhoz. Azok, kik az 
efféle ügyeket intézik, kiáltják tele to 
tokkal legtöbbször, hogy tanuljunk, mert 
semmit sem tudunk, s nem lehet alkal­
mazni semmire a magyart. íme, itta példa ! 
A magyar képes a munkára s kik állnak 
útjába ? Epen ezek az urak! Nem ez az 
igazság ! . , Ha oly kedves az ami ide 
gén, ezen urak előtt, menjenek idegen or­
szágba, de a magyar pénzen és hozzá köz­
pénzen, ne igyekezzenek úri passiójukat 
kielégíteni, mert a hűtlen sáfároknak meg­
vetés a dija, — Szakítani kell már azzal 
a redves protekcionális rendszerrel!

* József föherczeg vasárnap fog 
Debreczenbe érkezni a pár napig itt marad.

* Érdekes statisztika. A debre- 
czeni müiparkiáliitást összesen 13798 fizető 
egyén látogatta meg. A jegyek árai kö­
vetkezők : 3182 elkelt 40 krjával 1272 
frt 80 krért, 3442 elkelt 30 kr 1032. frt 
60 kr, 6056 elkelt 20 kr 1211 frt 20 kr, 
1057 elkelt 10 kr 105 frt 70 kr, 61 el­
kelt 1 írtjával 61 frt, felülfizetések 34 frt 
80 kr, és 1 arany— 5.50, 3 tallér — 2 frt. 
összesen 3718 frt 10 kr. A napokra nézve 
a fizető látogatók voltak 1-ső nap 1630, 
2 ik nap 900, 3-ik nap 820, 4 ik nap 
1000, 5 ik nap 1000, 6 ik nap 905, 7-ik 
nap 1405, 8-ik nap 300, 9 ik nap 1610, 
10-ik nap 1528, összesen 13798. A sza 
bad-jeggyel és szabad bemenetű személyek 
5000-ra tehető. Az első jegyet vette méltó 
ságos gróf Csáky Kálmán honvéd ezredes 
ür, az utolsó jegyet vette Kerekes Albert ur

* Nagy katonai mozgalmak tör 
ténnek városunkban naponkint; kora haj 
nalban már erős dobpergés s trombita-szó 
mellett vonulnak a szokatlanéi négy csa 
patok a gyakorló terekre, s egész déli,; 
boszu sorokban jönnek visza. A paripák 
dobogása, az éles trombitaharsogás s 
dobok pergése erős zajt okoz az utczá 
kon, s két oldalt nagy közönség nézi 
mindig a délezeg fiukat. — A tegnap dé 
iután érkezett hárem ezer főnyi honvéd e 
hó 7-éig marad itt.

* Szobatiiz. Egy péterfiautezai grófi 
lakásban tegnap délután egy gyufa eldo 
basa miatt tűz támadt. A tüzet sikerült 
eloltani, mielőtt nagyobb baj történt volna.

* Kohut Sándor, a hazafias fő­
rabbi a „Zsidók története* ezimtt nagy 
müvet irt. A derék iró e müve alapos ku­
tatások és történeti buvárlatok eredménye, 
és a honi zsidóság, különösen pedig az 
ifjúság magyarosítását tűzte ki czélul. Me­
legen ajánljuk e munkát a tanárok és a 
nagy közönség figyelmébe.

* Szabó Bandit a debreczeni szin 
ház volt tagját, a népszínház igazgatója 
október 1 tői kezdve szerződtette.

* Hivatalos gyorsaság. A hiva­
talos lap tegnapi számábán egész komo 
yan jelenti: aug. hó 27-ikén, 28-án és 

29-én a debreczeni kiállítás megnyitása 
alkalmából a vasúton mérsékelt áru me­
netjegyek adatnak ki.

* Itt van a beiratás ideje. Le­
telt a nagy két havi szünidő. Annyi sok 
jól eltöltött nap emlékét nemsekára el­
sodorja az iskolai élet. Ott künn a falun 
üres lett a családi lak szoba sorsa. Ud­
var, kert, szérű nem hallja a kedvencz

g ujongását. A családanya sem áll ki 
gy évig az ajtóba, hegy beárnyékozott 

szemmel nézzen a fia után ki annyi ag­
godalmat okoz szerető szivének. Erre nincs 
szükség többé. A család kis zsarnokát be 

városba kényszeritette az atyai tekin­
tély. Még szivárognak a könnyek szemei­
től, ba a lobogtatott zsebkendőkre, váltott 
csókokra, és sóhajokra gondol ; de a múlt 
tél keblében feléledt s majdan megújuló

emlékei irt hoznak sebére. A oolonne él­
vei ; a tánezmester csengő vezényszava, 
a zene harsogása, pár szép szem, mind­
ezek kárpótlást nyújtanak az iskola nyű­
geiért. És ha még aztán a vig pajtások­
ra, a nevettető kalandokra, a téli idény 
vigalmaira gondol, elrepül a bánat. Az 
ifjúság kitörő jó kedve megélénkíti a vá­
rosi utczákat.

* Nyári tánczmulatság. Tegnap 
ismét egy kedélyes kis mulatságnak volt 
színhelye a nagyerdei lövölde helyisége, 
mely az esti órákban igen díszes közön­
séggel telt meg. Nehány jókedvű fiatal 
ember múlt hó 6 án tartott mulatságának 
megujjitása volt ez. Az egybegyttlt díszes 
közönség reggeli három óráig a legna­
gyobb kedvel járta a Magyari testvérek 
kitűnő zenéje mellett az ügyesen rende­
zett tánezokat.

* Síremléket Molnár Aladárnak. 
A balaton-iüredi szeretetház tanítótestülete 
legközelebb felhívást fog intézni az ősz- 
szes hazai néptanítókhoz, középiskolai ta­
nárokhoz és népnevelő egyesületekhez, 
hogy adakozzanak egy Molnár Aladár 
sírjára állítandó síremlékre. A gyűjtések 
Balaion-Füreden már megkezdődtek. 
Ugyanott szept. 8-án bál és hangverseny

a lesz ugyané ezélra.
* Mikszáth Kálmán uj kötete, a 

„Tót atyafiak“, mely Endrényi Lajos és 
társánál díszes kiadásban megjelent, iro 
dal mi eseményt képez és a fővárosi sajtó 
részéről egyhangú, kitüntető elismeréssel 
fogadtatik. A „Pesti napló* Mikszáth Kál 
mánt a fiatal beszélyirók közt első helyre 
teszi, a „Pester Lloyd* pedig Bret Herte 
és Auerbach mellé helyezi. A „Tót atya 
fiák* szerzőjük nevét hazánk határán túl 
is hirdetni fogják. — Egy elsőrendű pá­
risi kiadóság, Caiman Lévy megszerezte

fordítási jogot és felvidéki atyafiakkal 
a francziák Huszár Imre fordításá­
ban fognak megismerkedni. 
Egyúttal fölemlítjük, hogy Mikszáth Kál­
mán rajzait, melyek újabban az irodalmi 
körökben szintén általános feltűnést kel­
lettek, megszerezte a „Standard* ezimtt 
angol világlap s azokat Frey Gyula for­
dításában bemutatja az angol küzönség- 
neknek. Eltekintve a fénytől, melyet ezen 
esemény irodalmunkra vet, örvendetes az 
is hogy a külföld a magyar nép életéről, 

benne rejlő költészetről ily közvetlen 
i’orrásból nyer értesülést.

* Egy „elvi* kérdés. A hivatal- 
szolgák tudvalevőleg a folyó évben kelt 
egy rendelet szerint egyenruhát tatoznak 
viselni, melyet ruházati illetményükből 
az illető hivatal főnöke szerez be számokra. 
Már most az a kérdés merült fel, vájjon 
oly esetben, midőn a hivatalszolgák egyen­
ruhája a rendszeresített ruházati illetmény­
nél olcsóbban szereztetik be, az ezen il- 
etméuynél fenmaradó részösszeg az illető 

szolgaszemélyzetoek készpénzbén kiadan­
dó e vagy sem. Ezen „elvi* kérdés a 
pénzügyminiszter a hivatalszolgák előnyé­
re döntötte el, amennyiben kimondotta 
hogy miután a ruházati illetmény oly já ’ 
randóság, mely az arra jogosultat a rend-

A „DEBRECZEN“ TARCZÁJA.

Komád! Marczi.
Rajz.

Margitay Dezsőtől.

Szép Magyarországnak kellő köze­
pében van egy áldott vidék; nincsenek 
begyei, sem csergő patakja ; komoly mél­
tósággal nem metszi keresztül sem Duna, 
sem Tisza; nincsen nagy erdeje, melyet 
a képzelet mesés alakokkal népesíthetne 
meg, s nincsen rajta semmi, mt az átu­
tazó figyelmet megkapná.

X ki egyszer huta, — csak átutazó­
ban, — emlekebe csupán azt jegyzi föl 
róla, hogy sivár egy vidék, nagy homok­
buckákkal ; itt-ott egy sima tó, mint egy, 
a homokra leejtett nagy tükör ! amott meg 
egy nádas, aztán : síkság, melynek látha 
tárát .az enyelgő délibáb a lehajtó éggel 
összeboronálja.

Nem jegyez meg rajta semmi meg- 
ragadót, semmi kellemetest; vastag sze 
móldökü, barnapiros arczu férfiakat, vál- 
lig erő hajjal s az idegen tekintete alatt 
félénk szeméremmel elpiruló asszonyokat 
lát ntaztában ; a távolban kutyaugatást 
hall, ■ ha gyönge szive van, siet tovább 
állni, nehogy a hírhedt szegénylegények 
közül vagy egy útját állja.

Pedig kár úgy elszelelned, kedves 
atyámfia! mert lásd: ez a vidék olyan, 
mint egy vén könyv megvedlett sarokkal, 
melyen kívül nincsen semmi, a mi esil- 
legna-billogna, hanem ba kinyitod s meg-

tanultad olvasni az öreg hetüket, melyek 
ákombákom-múdra lapjaikra irvák, — 
íej 1 akkor meglátod, hogy a könyv szép­
ségét nem a kötés teszi.

Maradj itt egy éjjel: feküdj hanyatt 
velem a rét zöld füvében; vesd föl sze­
meidet a csillagos égre; látod amott azt 
a lefutó csillagot? Itt ezt a tüneményt 
nem szokás ám Könyvből magyarázni! 
itt a tudás rideg valósága költői képletté, 
mesévé alakul; az az égi fény ott, nem 
meggyűlt levegő, hanem egy hasztalanul 
szerető szív lángja, vagy egy életszikra, 
mely elhagyva a testet, fut a jó istenhez, 
ahoz a láthatatlan nagy erőhez, mely a 
néma semmiből figyel mindenre, a mi lé­
tezik. — Itt az az égi fény nem illanó 
gázláng, hanem tragédia ; befejezése an­
nak a megható emberi küzdésnek, melyet 
holnapután meghallhatsz a pásztortól mese 
alakjában.

8 hallod a furulyát a hold fénye 
által megeztistözött távolból?

Ne hidd, hogy az, a ki rajta játszik, 
csak játékból fújja; szava, értelme van 
a dallamban minden hangnak; a legény 
az éj csöndjében szerelmét, buját és re­
ményét fejezi ki általa s a leány, ki tá­
vol tőle, elmélázva hallgat reá, ezer fu­
rulyaszó közül is kiimeri azt, mely neki 
szól; megérti, a mit az mond :

— Én a tied, te az enyém ; el nem 
hagylak, mig a világ világ lesz.

A legközelebbi találkozáskor aztán 
piros kendőt köt a legény gomblyukába 
a mi ismét azt jelenti, hogy:

— Tied lenek koporsóm bezártáig!

Furulyaszó, piros kendi, s mentői 
levesebb szószaporitás.

Vén könyv előtted a vidék, avult, 
sárga levelekkel s benne girbegurba só­
sok ; a népélet, tarka kezdőbetűk g cirá- 
(ázat nélkül; de ha fblnyitottad s kisila- 
nzálod, mi bele van irva, tudom, nem fe- 
eded. —

Ez a vidék nevelte fel Komádi Mar­
ciit; azt a legényt, a kiről még a nyár­
falevelek is azt susogták, hogy hetedhét 
határon nem lelhetni párját.

Nyalka egy fiú volt a talpán; olyan 
mint a húsvéti himes tojás ; nem volt na­
gyon magas, de nem alacsony szem; sem 
szőke, sem barna, minélfogva sem szőke 
eány, sem pedig barna nem ritt ki kar- 

. ából, ha hetykén dobbantva sarkantyus 
ábával, tánezra pödörinté.

Mert tudott ám tánczolni! hej ! még 
az angyalok is mosolyogva néztek le reá 
az égből, ha a csárdást járta. Darntollas 
tis kalapját féloldalt nyomintá; tüzes, 
barna szemével hamisan kacsintott, aztán 
odalépve gangos testtartással Zsíros Ferk* 
elibe, eikurjantá magát:

— Hogy is van csak Ferkó ?
S miközben Ferkó rárántotta a pen-

I ;öst, megszólalt a Marczi sarkantyúja, meg 
aztán megszólalt maga is ; tánczozal és 
nótával keverve a czigány zenéjéi:

A mig leány : kincsem, galambom !
Hajolj a váltamra, ha mondom 
Fáj a szivem nagyen utánnad ;
Ha nem szeretsz megöl a bánat.
De ha már bekötve a feje :
Otthon, a knczkóban a kelye ;
Meglepi a gond ás a gyerek ;
Beggul pörSl, este pityereg.

szeresitett összegben illeti meg . , „ * - 
egyenruha beszerzése utáú f * tel)ea
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elé élet biztonság tekintetébe|'°2 /“>ari 
kevésbé kötelessége lenne az w 
tott közönség lábai előtt az utczl '
fales számmal illatozó majoránnák* Pí
szállttal“.- ™erl 141 tisztesség, ,*
berek is járnák arra. 6 em

* Sajnos baleset. Vasárnap este 
viharos időben tartott hazafelé eCT n„ ’ 
máról jövő előkelő társaság. Öt kocu t: 
litotta a vigadókat, kiknek jókedvét azoí 
ban a budapesti sugárúton az indóház ka 
zelebea történt baleset csakhamar e20mo 
rusággá változtatta. Az első kocsi a £? 
táa ai'U a sugáruí eg7 gödrében fönn* 
kadt s kifordulva a bentülőket a piszkos 
köves útra dobta. Ebben a kocsiban ült 
szegedi ügyvéd szép leánykája is aki olv 
szerencsétlenül bukott a földre, hogy eavik 
lába kifiezamodott. B. letel ggJ4d egyik 
hatuleó kocsibél ktngorra, segitségérc V
í .‘.t . ‘.zt"ban a gödrös nton
ő is elesett és jelentékenyen megsérült A- 
baleset után az egész társaság az iudó-
hazba vonult, hol a megsérült leánykát 
gondos és gyors ápolás alá vették. Ezalatt 
a fölfordult kocsit megigazították • a tár­
saság pokoli sötétségben nagy ügygyel- 
bajjal haza hajtatott.

* Elgázolta a szekér egy gyér- 
meket Székelyhidon. Az úgynevezett Erbe 
kertből jött ki. egy gabonával megrakott 
jármű. A kocsis elfeledte a vészes mere­
dek által szükségelt kerékkötést végezni. 
Mire a terhes szekér sebesen lefelé to- 
hant s egy előle menekülni, nem tudó 
fiun keresztül ment. A szerencsétlenül járt 
10 éves volt, lábát veszítette a gondatlan- 
ság miatt.

* Andrássy Gyula gróf Sinaiában 
tegnap két magyar hiriap-lerelezőt foga­
dott, de mint rendesen ily alkalmakkor, 
úgy most is, nagy tartózkodással nyilat­
kozott. Azt mondá, hegy csak a vadá­
szatra való meghívás hozta őt a román 
udvarába.

* Részvéttel közöljük a következő 
gyászjelentést. Mélyen megszomorodott szív­
vel jelentjük szeretett férjem illetőleg 
atyánk Berghofer István a Ferencz-Józsct 
rend lovagjának a legjobb férj és atyának 
hosszas szenvedés után, augusztus 31-én 
reggel 8 órakor, életének 62-dik évében 
történt elhunytál. — Szeretett halottunk ' 
földi részei szeptember 1-én délután ó óra­
kor fognak Péterfia-utcza 820-dik száma 
háztól, rövid ima után a róm kath. teme­
tőben örök nyugalomra tétetni Mely vég- 
tiaztességtételre rokonait és barátait tisz­
telettel meghívjak. Debreczen, 1881.. Au­
gusztus 31. Az elhunytnak bánatos özve­
gye : Ozv. Berghofer Istvánné, szül. Bu-

Aztán gyorsan balkarjára kapva tán- 
ezoznőjét, repült vele mint a forgószél, 
de a sarkantyú pengése nem szűnt meg 
soha taktust verni a muzsikaszóhoz.

Nem egy-két lány a faluban szíve­
sen eltűrte volna, ha Marczi este ablaka 
elé áll; sőt a nénémasszonyok közül egy 
nehány már azt is erőnek erejével tudni 
akarta, hogy a szép Vica, Galambos Miska 
özvegye, valami mulatságon, Marczi kérel­
mére, hegy daloljon, azt dúdolta volna el - 
neki miközben szokott paj keseágával mo­
solygott a szeme közé, hogy :
Nem rzgy legény ; aem vagy : nem merez meg­

keresni !
Tán bizony attól félez, hogy eltalálsz eeaj ? ,
Sikoe a tornázzunk ; köböl van az alja ... -V 
Ha eljöez, vigyázz, hogy anyám meg ne hallja ! 
Nem vagy legény, nem vagy ; mert ha legény- i

Tolnál,
Kebledre eleinél, aztán megcsókolnál.
Én meg haragomban vágnék durezie képet,
S minden csókot kétszer viészaadnók néked.

Hogy igazuk volt e a nénémasszo- 
nyéknak, kik hallani vélték a dalt? nem 
tartozik a dologra; elég az hozzá, hogy 
ha nem dalolta is Vica a nótát, gondolta 
magában, mint gondolta még kivüle sok 
leány, ki barna, ki szőke.

De hát mi haszna olyan szekér után ' 
futni, ^ mely föl nem veszi az embart ?

Szó sincs róla, hogy Marczi valami 
válogatós legény lett volna. Volt neki két 
ép szeme, melylyel meg lehetett látni á 
szépet; aztán ha meglátta, hát biz’ ő meg ! 
is nézte, s ha megnézte mért ne mondta 
volna ki, hogy mit gondol felőle ? Nem 
fájt a foga, hogy rajta tartsa a nyelvét.

(Folyt, kör,)

daházy Josefa; gyermek 
jével : Budaházy Alberti] 
József. Irén.

* Sajátságos úti 
lekezik meg az „Érmei!] 
diószegi fiatal ember uts 
leges értesítés folytán oj 
már az indóháznál kelR 
A fiatal falusi megérkezt 
hallott emlegettetai, ő at 
feltalálni természetesen 
■ául jelentkezett. Mire 
körül, s daczára minder) 
testvére és ismerősei jd 
házba szállított. Csak kés 
járásra derült ki a tévét 
ifjú áldozatul esett. Béca. 
lésre ugyanis egy szintéi 
nagyobb pénzösszeggel j 
lót várt a fővárosi rendj 
konság ejtette meg az 
lő ügybuzgó rendörbiztc

* Vándor színé*
bi időben a nemzet töblj 
mot emelt anyanyelvénc 
mégis nagy azon színi 
melyek a kóborlás ken 
ilyen nyit most Székelyt 
álló bérletet. A szintáH 
meretlen né? Hubay 
lett színigazgató felhívj 
darabokat Ígéri előadat 
is megnevezi. Kiváncsi] 
fog kijönni Székelyhid[ 
papjaival.

* Elpusztult mi 
magyar szabadságharezi 
csatájáról, a pered-zsiga 
rés Zsigárd községnek 
tóttá a tűz. A község 
magyar lakóinak egy éj 
meddő, egy évi küz 
emésztette töl nehány 
sárnap az esti órákban 1 
vihar által korbácsolva,! 
az izzó pernyét. Csak 
és 180 házon ült a völ 
egy rövid óra kellett, 
község túlsó fele karról 
lésről nem lehetett szó. 
bácsoit lángok tttztenge 
megtámadott részt. — f 
ember. Fecskendő, viz, I 
értek, 2—3—400 lépél 
izzó zsarátnokok. — 8] 
szerencse, mert a széltí 
igy épen maradtak. 181 
léképttlet, az egész évi 
venó barom, tehén és 
összes baromfi állomás] 
kerítések, sövények, mj 
fák is tövig égtek le. 
gált, ott nem maradt él 
nem maradt elevenen 
veszett-e kárba, s nem 
tudni. A kár 200,000
a fele összeg sem volt

* Az olaszok és 
■zen ösmeretes dolog, hl 
isi vány zsákmány után 
pen megkéri az ö bázil 
neki az útjába egy jó 
küld jó, kap a szent 
égő viaszgyertyát; ha 
vány természetesen dii 
veri a hálátlan szobrolj 
eset történt Genua melll 
vában ; szárazság volt J 
szt. Rókusnak barom 
azalatt esőt küldjön, s 
letelt, s esőt nem kapta! 
lomba, e szent szobrán 
a nyakába, aztán belé | 
Elkeseredésük olyan 
lelkész is elfutott a fa 
uerv járjon mint szt. R* Egy tót zatyj 
különös történetet irjz 
velező a Pozsonyvidéj 
radosótzi korcsmába te 
35 évesnek látszó, m< 
xetes arczu atyafi állitc 
halina volt rajta, lábai 
nagy, széles kalap, v 
diót, drótos tót volt aa 
delt, s jól megtömött 
ban kifizette az árát. 
tém én is, és feltűnt, 
kér, és tárczája tele 
pálinkát szoktak inni, 
ez valami kém lesz v 
gyedtem vele. — Közié 
hogy Turócz megyéből 
tendeje utazik folyton, 
szagot, Belgiimot, Holla 
szállt. New-Yorkon szí 
tazta az Egyestiltállamo 
át érkezett Franeziaorsz 
itzba, innét Steierors 
aony-Pozsony megyéket

k Kérdem : mit látott va 
tK>r főkép a nagy palc
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* SaJQ0S baleset. Vasárnap este 
fos időben tartott hazafelé eirv n™. ’ 
ll jövő előkelő társaság. Öt koe-i száf 
a a vigadókat, kiknek jókedvét azon* 

la budapesti sugárúton az indóház kő­
ién történt baleset csakhamar «zomo 
kgá változtatta. Az első kocsi a hai- 
llatt a sugárút eg7 gödrében fonni- 
Is toliordiilva a bentllőket a piszkos' 
Is útra dobta. Ebben a kocsiban élt k] 
fcdi ügyvéd szép leánykája is, aki olv 
[nesétlenül bukott a földre, hogy elv í

k,hozamodon. B. fiatal ügyvéd egyik, 
[só kocsiool kingorva, segítségére fu-’ 
fc eánrkának, azonban a gödrös utón 
|e,eseU és jelentékenyen megsérült A* 
|et után az egész társaság az indó- 
!a vonult, hol a megsérült leánykát 
ms és gyors ápolás alá vették. Ezalatt 
llordult kocsit megigazították e a tár* 
r pokoli sötétségben nagy ttgrgyel*
[l haza hajtatott.

* Elgázolta a szekér egy győr­
it S/.ékelyhidon. Az úgynevezett Erbe 
Ő1 jött ki egy gabonával megrakott 
'• kocsis elfeledte a vészes mere*
ital szükségelt kerckkötést végezni, 
a terhes szekér sebesen lefelé ro- 
s egy előle menekülni nem tudó 
eresztől ment. A szereacsótlenül járt 
es volt, lábát veszítette a gondatlan* 
íiatt.

Amlrássy Gyula gróf Sinaiában 
|p két magyar hírlap-levelezőt foga­
dé mint rendesen ily alkalmakkor, 
nőst is, nagy tartózkodással nyilat- 
|t. Azt mondá, hegy csak a vadá* 
t való meghívás hozta őt a román 
ába.
* Részvéttel közöljük a következő 
jelentést. Mélyen megszomorodott sziv- 
elentjük szeretett férjem illetőleg 

jk Berghoíer István a Ferencz-József 
lovagjának a legjobb férj és atyának 
s szenvedés után, augusztus 31-én
8 órakor, életének 62-dik évében 
elhunytat. — Szeretett halottunk- 

eszei szeptember 1-én délután 5 óra­
gnak Péterfia utcza 820-dik száma 
, rövid ima után a róm kath. teme- 
örök nyugalomra tétetni. Mely vég- 
segtéteire rokonait és barátait tisz- 
i meghívjuk. Debreczen, 1881. Au­
ls. 31. Az elhunytnak bánatos özve- 
Uzv. Bergbofer Istvánné, szül. Bu-

kztán gyorsan balkarjára kapra tán* 
íjét, repült vele mint a forgószél, 
Sarkantyú pengése nem szűnt meg 
(aktust verni a muzsikaszóhoz.
•.em egy-két lány a faluban szi va­
rrté volna, ha Marczi este ablaka 

sőt a nénémasszoayok közül egy 
V mar azt is erőnek erejével tudni 
1 hogy a szép Vica, Galambos Miska 
te. valami mulatságon, Marczi kérel- 
[hogy daloljon, azt dúdolta volna el - 
piközben szokott pajkosságával mó­
lt a szeme közé, hogy :
így log^y j nem vagy : nem mersz meg- 
[ keresni !
teny attól félsz, hogy eltalálsz esni ?
J -ornáezuuk ; köböl van az alja ... -V 
[sz, vigyázz, hogy anyám meg ne hallja ! 

;y legény, nem vagy ; mert ha legény
volnál,

fce ölelnél, aztán megcsókolnál.
haragomban vágnék dnrezás képet, 

len csókot kétszer viészaadnék néked.

Bogy igazuk volt e a nénémasszo- 
fck, kik hallani vélték a dalt ? nem 
fe a dologra ; elég az hozzá, hogy 
F1 dalolta is Vica a nótát, gondolt* 
|m, mint gondolta még kívüle sok- 

ki barna, ki szőke.
|>e hát mi haszna olyan szekér után ' 
F mely föl nem veszi az embert ? 
l'-ó sincs róla, hogy Marczi valami 
lós legény lett volna. Volt neki két 
pe, melylyel meg lehetett látni * 

aztán ha meglátta, hát biz’ ő meg 
. s ha megnézte mért ne mondta 

ti, hogy mit gondol felőle ? Nem 
foga, hogy rajta tartsa a nyelvét.

(Folyt. köT,j

költöztek oda, hova most fiók követi : a 
béke, a kingesztelés honába. Akkor is 
olyan volt már, mint halála előtt 2 órá-

áaházy Josefa • gyermekei: Ákos, Ida, fér- j ralfatait s az azokban volt "édességeknek; — vénségökre fiók gyászos sorsát látva, 
lével • Budaházy Alberttól: István, Rafael, különféle tarkaságát látszott emlékezetébe De régen volt az is. — Nagyon régen 
József. Irén. vésni. Am elmondott egy érdekes kis tör- költöztek oda. hova r

* Sajátságos úti kalandról em ténetkét is, melyre nem látszott nagyobb
lekezik meg az „Érmellék/ Berger nevű súlyt fektetni, de ez volt ami érdekelt
diószegi fiatal ember utazott Pestre. Elő- engem : Skareposák János az egyesült al val, midőn az asztal mellé lehuzódott. 
leges értesítés folytán ott lakó bátyjának lamok elnökének ablakait drótozta be. Gyönyörű piros volt már orra akkor is, 
már az indóháznál kellett volna várnia, egykor. A dolog következőleg történt : j alig sötétedett azóta valamit. Akkor is 
A fiatal falusi megérkezvén Borger nevet New-Yorkból jövet a széles országúton | azonos módú volt ruhája, az a világos 
hallott emlerettetui, ő aki testvérét vélte haladva Jankó egyik oldal fasorból sebe-, tubák szín a kabát, a me lén nagy poros 
feltalálni természetesen e név tulajdon© sen robogó fogatot vett észre, mely észt- loltok. e,n..«,mn»nt wai* t, 
sául jelentkezett. Mire rendőrök vették rontó sebességgel közelgőit felé. A tüzes 
körül, s daczára minden szabadkozásának paripák elragadták a kocsit s fékét vesztve 
testvére és ismerősei jótállásának a fog- egyik kanyarulatnál az árokba fordultak 
házba szállított. Csak később, hosszas után* vele. Janó ott termett e perezben s zabo- 
járásra derült ki a tévedés, melynek az Ián fogva az egyik lovat vissza tarta mind- 
jfiu áldozatul esett Bécsböl jött megkere- addig, míg a kocsis segítségére nem jött. 
sésre ugyanié egy szintén Berger nevű, Most fölemelték a kocsit, melyben egy
nagyobb pénzösszeggel megszökött csa férfi és két hölgy ültek. A férfi az egye­
lőt várt a fővárosi rendőrség, a a névro- sült államok elnöke volt, a két nő pedig 
konság ejtette meg az elfogatási eszköz- rokonai nyaralójukból voltak. Az elnök 
lő ügybuzgó rendőrbiztost, megakarván jutalmazni Janót kérdé : „Mi

* Vándor színészet. Ásubár utób- kívánsága volna.“ Janó csak nézett egy
bi időben a nemzet több állandó temple- darabig aztán a kocsi ablakon akadt meg 
mot emelt anyanyelvének s a Thaliának; a szeme. Bevolt zúzva az egyik ablak, 
méuis nagy azon színtársulatok száma, azt a kegyet kérte, hogy azt az ablakot
melyek a kóborlás kenyerét eszik. Egy had drótozza be. Az elnök rá mondta,
ilyen nyit most Székelyhidon 12 előadásból hogy jól van. Forduljon a „Fehérházba“ 
álló bérletet. A színtársulat élén nem is- holnap ott aztán elvégezheti a munkát s
meretien név Hubay Gusztávé áll. Neve- illő jutalmat fog kapni. — De Janónak
zett színigazgató felhívásában a legújabb mehetemnékje volt más irányban azért 
darabokat ígéri előadatni s azokat névleg csak azt hajtotta egyre, hogy : „mindjárt 
is megnevezi. Kiváncsiak vagyunk, hogy meglesz az kérem alásan, csak tessék 
fog kijönni Székelyhid közönsége Thalia megvárni egy kicsiny.“ — Megvárták, 
papjaival. Janó bedrótozta szépen a tört ablakot, az

* Elpusztult magyar község. A elnök pedig 200 dollárt adott neki. —
magyar szabadságharoz egyik legvéresebb Emberünk hazajött, az elnök pedig Janó 
csatájáról, a pered-zsigárdi ütközetről hi- véleménye szerént minden sátoros finné 
rés Ziigá’rd községnek jó felét elpuszti- pen az ő drótozó kocsiján parádéz, és so 
tolta a tűz. A község derék, vagyonos kért nem adja, hogy oly emberségesen 
magyar lakóinak egy évi szorgalma volt megreperálták — „No mert hisz 200 dol- 
meddő, egy évi küzdelmes munkáját lárt fizetett érte hát bizony csak jól kell 
emésztette föl nehány pillanat. A tűz va- annak megcsinálva lenni.“ — Eddig az 
sárnap az esti órákban támadt, és bősz elbeszélés és levelezőnk szava. — Mi igaz 
vihar által korbácsolva, házról házra dobta benne mi nem, arról Skarepcsák Janó lel 
az izzó pernyét. Csak pár pillanat kellett kiismerete adjon számot, 
és 180 házon ült a vörös kakas, esak * A Magyar Népbarát czimtt lap
egy rövid óra kellett, és a legmagyarabb ról Írott újdonságban tegnapelőtti számunk, 
község túlsó fele karrófarkig égett. Men- ban 9 írt előfizetési árat szedtek 6 frt 
télről nem lehetett szó. A vihar által kor- helyett, mit ezennel helyreigazítunk, 
bácsolt lángok tüztengerré tették az egész * Egész ellátásra felvétetik 1 
megtámadott részt. — Oda nem mehetett j algymnásiumbeli, egy alreáltanodai növen- 
ember. Fecskendő, viz, segítség mitsem dék egy tanári családnál. Bővebb tudósi­
értek, 2—3—400 lépésnyire hulltak az I tás nyerhető kádas uteza 1851-ik szám 
izzó zsarátnokok. — 8 részben az volt a | alatt, 
szerencse, mert a széltől innét eső részek 
igy épen maradtak. 182 lakház, 114 mel­
léképület, az egész évi termés, sok iga­
vonó barom, tehén és lábas jószág, az 
összes baromfi állomány, de még csak a 
kerítések, sövények, mesgyék, sőt az élő

Gyuri bácsi.
— Virágrege. —

____ „„ __ _____ ___ ___ Rajta is beteljesedett a kérlelhetet
tik “is'tovig égtek íe. Amerre a tűz szol-1 len törvény: minden ember halandó. íme 
fáit, ott nem maradt éghető anyag, ott I itt tökszik. megmeredve, kiterítve a szoba 
nem maradt elevenen élet. — Emberélet I közepén, festett fenyőfa asztalon. Arezán 
veszett-e kárba, s mennyi, — azt nem nyugodt lemondás, keresztyéni belenyug- 
Udni. A kár 200,000 írtra rúg, melyből vas, ma is, mint évek hosszú során. A 
a fele összeg sem volt biztosítva. megszokás érvényesül a halálban is. Csak

* Az olaszok és a szentek. Égé * 8zin az’ “i változo“ 8 * £2
■zen ösmeretes dolog, hogy mikor az olasz í10®? ezenta^ a sze™ , ® ,
"silány zsákmány után indul, előbb szé- heznl k m

pen megkéri az ö házi szentjét, küldjön ama megfoghatatlan erő befolyásara -
neki az útjába egy jó kövér bankárt. Ha meljnek D6V6 uT üi
küld jó, kap a szent szobra egy szépen me8®zea csudálatos allati tulaj­
égő viaszgyertyát; ha nem, akkor a zsi- ^6 azt tudjuk mert hiszen tegnap
vány természetesen dühös, s őssze-visza a. *3ar01!1 Pe*a nev í° erm 1
veri a hálátlan szobrot. Egészen hasonló 6* Jó boJaro1 híres korcsmában a hosszú
eset történt Genua mellett Comuneglia fal- ?öld a8ztal 8arkan 1AehaJolva a Per«e ba/ 
vában; szárazság volt; a lakosok adtak JUBzu Sándor talyigás koezezmtm akar- 
szt. Rókusnak három nkp határidőt, hogy van ^le e őbb szólította; azután, hogy 
azalatt esőt küldjön, s midőn ez időpont nem mozdult megdögonyözte egy kies t 
letelt, s esőt nem kaptak elmentek a temp- az oldalát : hat csak lef8ett a bal kar)a’ 
lomba, e szent szobrának kötelet kötöttek az meS olyan hldeS vo!t> mint a koc8°- 
a nyakába, aztán belé dobták egy kútba. nya‘ . .
Elkeseredésük olyan nagy volt, hogy a biz istók meghalt, megütötte a
lelkész is el fatett a faluból, nehogy ő is (lapos guta.“ Mondja Sanyi. Úgyis volt. 
úgy járjon mint szt. Rókus. A vastag csapiamé, a vékony derekú

* Egy tót zatyafiról a következő Jvilcsa, a tátott szájú Eszti, mind előíu 
különös történetet irjá egy felvidéki le- toltak, de egysem tudott tovább rneani, 
velezö a Pozsony vidéki Hírlapban : „A minthogy ,e bizony csakugyan meghalt; 
radosótzi korcsmába tegnapelőtt egy 34— mig végre a gazda megérkezvén a disz- 
35 évesnek látszó, megtermett, és jelleg- nóvásárból, intézkedett a bűit tetemek 
zetes arezu atyafi állított be. Közöaséges elszállítása iránt.
Ivlina volt rajta, lábain becskor, fején I Elkezdődtek a tárgyalások. Mi lesz 
nagy, széles kalap, válain keresztüívetve ebből ? Vége az üzletnek. — Ezután ide, 
diót, drótos tót volt az ember. Bort ren- hol meghalt egy ember borivás közben, 
dalt, s jól megtömött erszényéből nyom-1 soha senki lábát sem fogja tenni, nem 
ban kifizette az árát. Véletlen arra vetőd- hogy inni jönne stb. stb. Pedig dehogy 
tém én is, és feltűnt, hogy az idegen bort nem! Még csak most kezdődött a java 
kér, és tárezája tele van. A mi tótjaink Csak úgy özönlött a kíváncsiság, meg- 
pálinkát szoktak inni, s rovásra fizetik — látni a helyet, hol Gyuri bácsi utólsót 
ez valami kém lesz véltem, s szóba ele- lélegzett, meghallani a körülményeket, me- 
gyedtem vele. — Közlékeny volt. Elmondá lyek közt kimúlt ez árnyék világból, 
hogy Tnrócz megyéből való, s épen 3 esz Ám, hogy mikor keletkezett, azt nem
tendeje utazik folyton. Bejárta Németor- mondhatjuk meg, mert mi mindig ilyen 
szágot, Belgiumot, Hollandiát aztán tengerre nek ismertük, mint most, kivéve a kive 
Uállt. New-Yorkon szárazra kelt, a beu- endöket. Annyi azonban kétségtelen, hogy 
taxta az Egyesültállamokat, honyét Anglián ezen rendkívüli férfiú is rendes természe 
át érkezett Franeziaországba, onnét Schwe- tos körülmények közt kellett, hogy szár 
itzba, innét Steierországban át Vas Mo- mázott légyen, legalább apját anyját én 
•ony-Pozsony megyéken keresztül hozzánk, is ismertem. Igaz, hogy fehér volt már 
Kérdérn : mit látott valami szépet ? A járn i hajuk, a mi kevéske még volt, de azért 
tK>r főkép a nagy paloták fényei bolt ki-1 csak apa és anya voltak ők, bár busák

toltuk, eieseppent zsir beszélő tanúi. Itt 
ott egy kii takaros folt, az a kék szin 
által cserben hagyott nadrág elől fényesre 
ten ve koptatva, az a félig eltiport sarkú 
)agaria csizma veresbe játszva még a fél 
lomáiyban is.

Ez idő tájt egy kedves és szellem- 
dús menyecskénél voltam tisztelkedni, ki 
szenvedélyes virág kedvelő volt. Virágait 
nézegettük. Egy viasz virág tiint szemembe ; 
szakértő kezelés mellett már hónapok óta 
virágzott. Csodálkozásomat nyilvánitám ez 
egyszerű virág e nemű tulajdonsága fe- 
.ett, hogy nevezetesen folyvást virágzik. 
A kedves nő türelmetlenül válaszolt, hogy 
ez sem virágzik mindig; hogy olyat sze­
retne minden áron, mely soha el nem her- 
vad. Én mig növénytani ismeretem felett1 
szemlét tartók, egyszer csak a kis Giziké 
rezzent hangja fel elmélyedésemből:

„Mama tudok én olyan virágot, mely 
folyvást nyitik.“

Bámulva tekintett a 6 éves gyermek 
felfoghata-lan bölcsességére. És többet lát­
szik tudni anyjánál, meg a sok iskola kü­
szöböt koptatott tudós bácsinál.

„Ne mondja kicsikém, s melyik volna 
az“ szólék meg ütődvé.

„A Gyuri bácsi orra“ szólt ő 
egyszerűen.

Igazsága volt. A Gynri bácsi orra 
folyvást virágzott, mindég nyílott rajta a 
bor virág éjjel nappal. Télen nyáron. Ez 
valóban igaz volt. Csak hogy . . . kettőn 
áll a vásár. A Gj uri bácsi orra nem eladó; 
majd ő kiáll egy szép asszonynak az ab­
lakába egy vázába, hogy annak büszkesége 
legyen, s öntözted magát naponta vízzel! 
Még az esőt is utálja, mert az is viz. Nem 
addig az. Még lavórba fUrösztenék is ak­
kor som követne el ilyen turpisságot, semmi 
kincsért sem, hát még asszonyért dehogy 
tenné. Sokba van az néki. Nagyon is sokba, 
nem lehet azt megfizetni, megvenni sem 
szép szóval, sem kincsei még az volna a 
furcsa!!

Tehát a gyermek indítványa elve­
tendő ; a szép asszonynak nem lett meg 
a vágya.

De hogy mennyibe vagy mibe került 
Gyuribácsinak ez a drága nem eladó kin­
cse, az elmondom én Káposztás néni után, 
ki öreg asszony, kLmindent tud s ki pe- 
reozet árul a Bek ház háta megett és most 
itt siránkozik a Gyuri bácsi meg hegedült 
teteme felett.

ÉRKEZÉS:

Budapestről, Nagyváradról,

reggel 3 óra 45 pereikor 
d. u. 3 „ 1 pereikor

Miskolciról, Nyíregyházáról:

reggel 9 óra 09 pereikor 
d. u. 12 „ 21
eete 8 „ 12

n
n

Szatmárról, Királyházáról:

délben 11 óra 54 pereikor 
e«te 8 óra 07 pereikor.

Felhívás ilöflsetéste.
Figyelmeztetjük és kérjük tisz­

telt előfizetőinket, kiknek előfizeté­
sük m. hó régével lejárt, hogy újabb 
megrendeléseiket mielőbb meg- 
tenni méltóztássanak.

Lapunk ára:

Egy hóra . 
Két hóra 
Három hóra

1 frt — kr.
1 frt IS kr.
2 frt 50 kr.

Előfizetést a hó bármely nap­
jától elfogadunk.

Az előfizetési pénzek és postai 
utalványok lapunk kiadóhivatalába, 
főpiaca, Vecsey-ház küldendők.

A „DeDreczsir tialóMila.

i Egy vagy két 8—15 éves ta­
nuló teljes és kényelmes ellátásra felvé­
tetik a jövő isk. évre. Szigorú felügyelet 
biztositta tik. Bővebb értesítést szívesség­
ből szerkesztőségünk ad.

rpggt’l 4 óra 10 pereikor 
délután 4 óra 24

(Folyt, kör.)

Debreczeni terménypiacz.
— auguszstus 30.

Egy hectolitei búza. . 8.14--8 94 kr.
kétszeres 6.50--7.32» > rozs. . 4.88--5.70

n v árpa. . 2.94--3.58
* j» zab . . 2.28--2.78
» n tengeri 4.72--5.38 n
n n köles . 3.42--4.06
n n köleskása 7.32

1 zsák burgonya 50 klgr. 1.10, 100 kiló
szalonna 66, 67, 68 frt 100 kiló háj
68, 69, 70, frt.

Közlekedés.

A Detireczent érintő vonatok inenetiiile.
INDULÁS:

Budapestre, Czeglódre: Nagyváradra

délután 12 óra 36 pereikor 
este 9 „ — „

Nyíregyházára, Miskolcira,

r'-érvéi 7 óra 57 pereikor
d. u. 3 „ 25
e. xte 9 „ 20

Szathmárra, Királyháza:

— Budapesti tőzsde, szept. 1. 
Ezüst frt 100—110; cs. és kir. aramy 
frt 5.54 kr; 20 francos arany frt 9.31 kr.

— Dr. Fáy Márk orvos, sebén- 
tudor, szülész rendel d. e. 8—9-ig, d. u.

-4-ig. Különösen foglalkozik syphilis, 
bőrbetegségek és gégetttkréezettel. Lakása 
n.-hatvan-utcza 1576. sz. a.

Szabó József,

felelős szerkesztő s kiadó tulajdonos.

SÍ1

A
1mkorm

hazánk egyik legezémavduiabb

savanyú vize
kitűnj szolgálatot tesz, főleg *» 
emésztési zavaroknál a a gyomornak 
az idegrendszer bántilmain alapúié 
bajaiban. A t i Iában a vis mindazon 
kóroknál kiváló figyelmet érdemel, 
melyekben a szervi élet támogatása 
és az idegrendszer működésének föl­

fokozása kívánatos.
Borral használva már is kiterjedt 

kedvességnek örvend.
Fria töltésben mindenkor kapható :

ÉDESKUTY L.
m. kir. ndr. szállítónál Budapesten.
Centink József, Geréby Fűlöp,Riekl 
József Zolmo«, Priegl és Thill, 
Varga Lajos uraknál Debreezenben, 

Úgyszintén mindea gyógy tar­
ban, ftezerk ereskedésben és ven­
déglőkben. (266.)
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Mint gyógymód 
minden időben 

használható.

VALÓDI
WILHELM

Mint gyógymód 
minden időben 

használható.

V É
köszvény és oeiívz ellenes

B I I I I I I I 1*1 1
(vértisztitőszer köszvény és rheuma ellen), mint egyedüli és biztosán ható 

vérttsztitó-szer ran elösmerve.

Engedélyezve a c-.
kir. udr. iroda 1868. Eredménye bizonyos C.i. kir. 6 felsége ál­

tál a hamisítás ellen
deezember 7i-ki ha 

tározaia szerint. hatása kitűnő. védett. Bées 12. máj.
1870.

Ez a thea az egész szervezetet tisztítja ; mint semmi más thea, a test 
minden részét átjárja és belső használat ahal mineen betegségre hajlan­
dóságot elkerget a test belsejéből és a működés biztos • hosszan tartó.

Alapos gyógyítása a köszrénynek, rhenmának, gyermek lábaknak és 
megrög7Ött bajnak ; valamint a sebnek és más testbórön jelentkező be­
tegségeknek, pattanásnak akár a testen, akár az arczon és syphilis kiü­
téseknek.

Feltűnő, kitűnő eredményt matatott e thea n máj és lép bedugulásá­
nál, valamint a hämorrhoides állapotoknál, sárgaság, erős ideg- és derék- 
fájdalmaknál és g\omorerőitetésekuél, al-bed»gulásoknál, pollmióknál, férfi- 
erőtleni-déseknél stb.

Szenvedéseket, skropliolus betegségeknél és mirigydaganatoknál, e 
thea tariói használata atan kigyógvit.

Egyedül va ódl alakban csak Wilhelm Ferencz gyógyszerésznél Nenn- 
kirchenben kaphs ó.

Egy csomag 8 reszre osztva, az orvos rendelése szerint készítve 
használati utasítással 1 frt, esomagolás és bélveg 10 kr.

ÓVÁS. Minden hamiaitott vásárlást kikerülendü, WILHELM-féle köss- 
vény és «»ázehenes thea kérendő, mert hasonló jegyű, de névnélküli ha­
misítások as is árulnak, melynek megvételétől óvom a közönséget.

A Wilheim-fále köszréoy és esmzellenes vértisatitó thea kapható : 
Debrnezenbon : Berghcffer István fQszerkereskedésében. Budapesten : Tö 
rök Józ-ef gyógyszertárában, Thallmayer A. és társánál. C,abán: Biener 
B.-nél. Egerben : Köllner Lőrincinél. Nagyváradon: Jánky Antalnál. 
Gyöngyösön : Mersits Nándornál. Miskoleon : Ujhazy Kálmánnál. Nagy- 
Banván: Ham esek F.-nél. Nyíregyházán: Spitseher Gyulánál, Sátoralja 
Újhelyi: Teutieh Józsefnél.

Bappold Ferdinand
csiszoló gyára-*

Becsben, Margarethen, Pilgramm-utcza 20. tzám,
ajánl náxos és simító csiszolót, csiszoló karikát, vásznat, panirt m, t, 
kopapift, üvegpapirt, késtisztitó-csiszolót, tisz tií ó-szert, tisztito?-port aevJl' 
e.esitó-szert, ólompapirt, onhamut, pirossimitót, féuköveket, sikárkövekJ 
úgymint minden e szakba vágó szereket, élesítő és simitókst aezelnak’ 

vas, gránát, márvány és üvegeknek stb (252 , ’

UJ KÉSZ

NŐI RUHA ÜZLET.
Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget, miszerint

czegléd-uteza második számú házban

(pénztigyigazgarósági épület)

k Mi

111
Ili

Mr

A Dr. Müller törzsorvos által 

készített

Miraculo Inj e ction,
gyógyít veszély nélkül 3—5 nsp 
alatt mindenféle hugycsőfolyást. — 
Még a legidültebb esetekben is.

Raktárnok :
KREIKENBAUM KÁROLY,

Braunschweig. I.

Ezen szer rövid idő alatt vi­
lághírű lett; a legtekintélyesebb or­
vok által rendeltetik és melegen 
ajánltatik.

finyv (képekkel) a fiatalság köuy- 
nyelmnsége folytán keletkezett 
titkos betegségek és annak gyó­
gyítása tartalmával, ingyen küld:

H. Rumler Berlin,
Kommandanten-itrasse No. 67.

.Házassági Sífi
I urak és gazdag hölgyek azonnal a „F r i g- 
! g a" intézettől Berlinben, Bülowstraese 
: 102. (legnagyobb intézet) Alapszabály ie- 
vélbéiyeg beküldése mellett küldetik.

(816.)

Amerikába
postahajón,

az Aclior-vonaloii,
Utazók, kik közvetlenül, ügynökök 
közbelépése nélkül, hozzám fordul­
nak, tetemes árleengedésben ré 
szesüluek. Mindenféle felvilágosítás 
nyujtatik és elküldetik, kívánatra 

nő kalauz ingyen adatik.

Flatau M , fő-megbizott.
Hamburg, 12. Admirali ä'sstrasse.

nyitottam,
a legizlésesebb és legújabb diva-.u kész női ruhákkal legdusabban be- 
rendezicra, az árakat pedig oly o'e.ókra szabtam, hogy bármelyik ha- 

sonnemü üzlettel versenyezhessem. Különösen ajánlok

kész női felöltőket, bundákat,

esőköpenyeket,
karmantyúkat " gyermek ruhákat

A nagyérdemű közönség pártfogasát kérve vagyok tisztelettel 
Debreczen, 1881. augustus hó.

Thalviser Alajos.
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Iskolai értesítés.
é, f. évi , NEVELŐ-INTÉZETEMBEN Bud.pe.,, Ktoly-kw 22. ,, „ ej iekota
tüzüihelö. - ~ -oveedékek felvétele eUjUezte, 20ikától eepoeU déleid« 8-12-ig, ée déletáe 3-5 értig eee

Intézetemet 28 év ól. e.ját erőmből tarlom fenn, és már 8000 növendéke volt eddig.

vendékti jogosullak a katonai egy évi önkéntes! «zolgáktr» “ fj“k' Kcre,l,ed=ln11 “kolam «Syenjogu a kereskedelmi akadémiával s nő- 

A nevelő-intézet az iskolai épületben „n. Progr.mn.ot kivánalra ingyen.

(284 ) Böser Miklós.

1

l

Oeiaseeen, 1381. Nyomatott Tuzai D. örökösei <öuyrnyomiájában. Pi.ez, Yec^-báz.

1881. XITT. évfon

Előfizetés
Helyben ét p o

fcgy évre 10 ír:. Ne^y 
Fél évre 6 , Egye 
Előfizetési pénz s m 
fnj.is.rz, VECSEY-ház 

keKZtőségoe verme

Előfiz •; thetn
TELEGD1 K. LA10 
KAROLY kOnyvker 
szerkesztőségnél. EgyJ 

Latok

A függetlenségi pá|
gátió.
Debrel

KLezdik hirdetni 
mikép a függetlené 
közt eszmecsere indi 
a felett, hogy bemeij 
legátióba vagy nem,

Habár az 184f 
a képviselőknek ac 
t á s t beszüntették, 
selőknek ezáltal megj 
ját meggyőződésüket 
azáltal joguk van 
megkövetelni válasz! 
az általa már jó elöl 
s a választók által 
rammtól el ne térjel 
térne, a választóknaj 
hazafias kötelessége 
gadott képviselőt lel 
tuma visszaadására

A függetlenség) 
közjogi ellenzéknek 
semmi olyan kérdés] 
gatni a kormányt, 
ügyes intézményre 
den olyan kérdésbci 
a kormánynak, mell 
nak mint államnak 
önállósága sértetik

Már pedig a 
ménye, a mennyibe] 
tusok minden felelős 
csak hazánk anyagi] 
érintő közös ügyek,] 
ügyek természetéből 
jogok is tárgyaltáéi 
teszi nemcsak a mi 
s képviselőházi felei] 
legátió intézménye 
■zággyülést állami k< 
mennyiben nincsen 
tiónak sem egyes, 
jait, és igyr a közi 
■em felelősségre ve 
nyi képviseletté süj

Ilyen intézméi 
államiságunkat neJ 
teti, hanem egésj 
nemcsak nem táj 
annak eltörlésén 
tunknak elengedhe 
Rége, ennélfogva 
párt által megválí] 
viselő, ki a dele] 
.szükségesnek tartji 
gátlót, mint közöl 
elfogadja, már az 
1878-iki közjogi 
ilyen a közjogi i 
a függetlenségi p 
lehet.

Egyébiránt mí 
ezen hir terjesztése 
tik egyébb, mint] 
párt választóinál 
ezen vet kelteni vi 
Mi feltétlen bizaloj 
saját pártunk képi 
mindegyikről feltej 
a nekik nyújtott 
gadták, azt hazafit 
gadt megfontolás 
mindegyikről feite 
esetben, ha netalá]


